

Дорогой товарищ министр !

Дорогие товарищи!

Разрешите от имени руководства Комитета государственной безопасности СССР, лично члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Комитета государственной безопасности т. Андропова Ю.В., руководства советской внешней разведки и всего коллектива нашей научно-технической разведки сердечно приветствовать участников совещания и в вашем лице всех сотрудников научно-технических разведывательных служб братских стран.

Работа нашего совещания проходит в период, когда международная обстановка характеризуется дальнейшим укреплением сил мира и социализма и углублением противоречий в лагере империализма.

Внешняя политика США - основного оплота реакционных сил - отражает стремление американских правящих кругов сдержать мирное наступление стран социалистического содружества, затормозить развитие прогрессивных тенденций на международной арене.

Благодаря настойчивым усилиям братских социалистических государств, всех революционных и миролюбивых сил достигнуты новые успехи в борьбе за превращение разрядки в доминирующую тенденцию в международных отношениях. Всем известны мирные предложения социалистических стран, изложенные в Московской декларации государств - участников Варшавского Договора в ноябре 1978 года, а также в коммюнике заседания Комитета министров иностранных дел в мае 1979 года, направленные на углубление разрядки. Огромное значение для укрепления этого позитивного процесса имеет встреча в Вене

Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л.И. Брежнева с президентом США Картером и подписанный там Договор об ОСВ-2. Этот договор является важным этапом в борьбе за дальнейшее ограничение и сокращение стратегических вооружений.

Вместе с тем весь ход переговоров об ОСВ-2 и обострившаяся борьба в США вокруг вопроса о ратификации этого договора свидетельствуют о том, что Соединенные Штаты и их союзники по НАТО не отказались от попыток выступать в отношении СССР и стран социалистического содружества с позиции силы. События последнего времени свидетельствуют о том, что США и их союзники по-прежнему стремятся обеспечить военное превосходство над социалистическими странами путем разработки и производства вооружений, не подпадающих под контроль Договора об ОСВ-2. Противники разрядки в США, продолжая попытки сорвать ратификацию договора, пытались в последнее время инспирировать кампанию против Республики Куба и её сотрудничества с Советским Союзом.

Сенат Соединенных Штатов принял закон о контроле над экспортом, который содержит новые ограничения на развитие торгово-экономических отношений между США и социалистическими государствами, хотя в самих Соединенных Штатах отмечается, что это наносит ущерб в первую очередь американским компаниям, лишая их выгодных заказов из социалистических стран.

Наблюдается устойчивая тенденция роста военных ассигнований в США. Как известно, Совет Североатлантического блока принял в своё время решение о ежегодном увеличении военных бюджетов стран-участниц блока в ближайшем пятилетии на 3 процента, а сейчас стало ясно, что рост бюджетов на военные цели основных стран НАТО будет гораздо выше.

США и их союзники пытаются перевести противоборство двух систем в область качественного совершенствования вооружений, создать опережающий научно-технический задел с целью обеспечить себе в перспективе военное превосходство над социалистическими странами с помощью новейших систем оружия.

Казалось бы, что правительство США объективно заинтересовано в продолжении советско-американского диалога по взаимному сокращению стратегических потенциалов и расширению круга обсуждаемых вопросов. Однако нужно иметь в виду, что эта заинтересованность определяется не широко рекламируемым стремлением США к повышению стабильности в мире и не попытками снизить военные расходы, а желанием ограничить рост военного могущества Советского Союза и стран Варшавского Договора. Следует ожидать, что тенденция к усложнению и расширению круга проблем, обсуждаемых на переговорах, к перенесению акцентов в сферу ограничения качественных показателей стратегических систем сохранится и на этапе ОСВ-3, где, возможно, будут затронуты вопросы ограничения вооружений так называемой "серой зоны" или "евростратегического оружия", под которым подразумеваются системы ядерных средств среднего радиуса действия. Принятие странами НАТО на вооружение этих современных систем серьезно помешало бы дальнейшим усилиям в области разрядки на европейском континенте.

В речи на торжественном заседании в Берлине 6 октября с.г., посвященном 30-летию образования Германской Демократической Республики, Леонид Ильич Брежнев подчеркнул: "Серьезную тревогу внушают опасные планы размещения на территории Западной Европы новых типов американского ракетно-ядерного оружия, о чем сейчас уже трубят западная пропаганда. Скажем прямо: осуществление этих замыслов существенно изменило бы стратегическую обстановку на континенте."

Их цель — сломать сложившееся в Европе равновесие сил, попытаться обеспечить блоку НАТО военное превосходство".

Используя миф о "советской военной угрозе", изобретенный прежде всего потому, что иначе Запад не способен объяснить широким массам, почему он упорно не идёт на принятие ряда предложений социалистических стран по проблемам разоружения и военной разрядки, правительства западных стран, особенно США, форсируют разработку и оснащение своих армий новыми видами оружия массового поражения. Они продолжают укреплять НАТО, вовлекают в гонку вооружений все новые страны, в том числе и не входящие в этот агрессивный блок.

Новая советская инициатива, принятая по согласованию с руководством Германской Демократической Республики и после консультаций с другими государствами — участниками Варшавского Договора о сокращении в одностороннем порядке численности советских войск в Центральной Европе и западной части СССР, была одобрена всей прогрессивной общественностью Европы и всего мира, реалистически мыслящими государственными деятелями. Она открыла возможность предотвратить дальнейшую эскалацию вооружений. Однако натовские стратеги всячески пытаются приуменьшить значение этой инициативы, явно ведут дело к тому, чтобы начать новый виток гонки вооружений.

Страны — участницы Европейского Экономического Сообщества пытаются найти пути преодоления экономического и финансового кризиса, сгладить имеющиеся между ними противоречия. Создана "европейская валютная система", проведены выборы в европейский парламент, что, по мнению влиятельных поборников европейской интеграции, укрепит систему наднациональных органов "девятки" и будет способствовать усилению политического и военного сотрудничества между членами "Общего рынка". Правые и консервативные силы захватили лидирующие позиции в европейском парламенте и намерены открыто использовать

его трибуну для пропаганды реакционных идей, обеления НАТО и "Общего рынка" в глазах широкой общественности.

В последнее время отмечается стремление Западной Европы проявлять больше инициативы и самостоятельности в международных делах. Пробивает себе дорогу тезис о необходимости осознания западно-европейскими странами интересов региона.

После совещания семи крупнейших капиталистических стран в Токио страны Западной Европы проявляют интерес к налаживанию независимого от США диалога с арабским миром, а также более активному использованию в своих интересах ресурсов африканских стран.

Если кратко коснуться положения в основных западноевропейских странах, то следует отметить, что внутриполитическая обстановка в ФРГ всё более определяется подготовкой основных политических партий к парламентским выборам 1980 года. Партии правящей коалиции - Социал-демократическая партия Германии и Свободно-демократическая партия - мобилизуют силы, намереваясь сохранить свои позиции и удержаться у власти. В оппозиционном блоке ХДС/ХСС идет процесс выработки стратегии и тактики, которые позволили бы христианским демократам и их баварским союзникам одержать победу на выборах.

Являясь экономически самой сильной в Западной Европе, ФРГ стремится закрепить за собой роль главного партнера США, укрепляет свои ведущие позиции в НАТО и Европейском Экономическом Сообществе. Большую активность проявляет ФРГ в вопросе "евростратегического оружия", выступая за размещение на территории ряда западноевропейских членов НАТО новых видов ракетно-ядерного оружия. ФРГ расширяет экономические и политические отношения с развивающимися странами, преследуя цель закрепить и усилить влияние Запада в "третьем мире" обеспечить себя новыми рынками сбыта и источниками сырья.

Франция проводит активную внешнюю политику и выступает за развитие и углубление процесса разрядки, будучи заинтересована, в частности, в сохранении статус-кво в Европе и в том, чтобы играть роль посредника в отношениях между Востоком и Западом. Она придаёт важное значение процессу западноевропейской интеграции, рассчитывая, что сможет стать лидером в объединенной Западной Европе. В условиях обострения экономического и энергетического кризиса на Западе Франция стремится установить особые отношения с развивающимися странами - экспортерами сырья и энергоресурсов.

С приходом к власти консервативной партии в Великобритании наметился существенный сдвиг вправо как во внутренней (в плане дальнейшего ужесточения политики в отношении профсоюзов и осуществления мер по денационализации экономики), так и во внешней политике. Консерваторы намерены проводить более жесткий курс в отношении стран социалистического содружества, укрепляя одновременно с этим сотрудничество с Китаем, особенно в военно-политической области.

В Италии сохраняется сложное внутривнутриполитическое положение, поэтому в ближайшее время вряд ли следует ожидать существенных изменений во внешней политике страны, которая по многим международным проблемам и вопросам деятельности НАТО занимает близкую к американской позицию. Вместе с тем правящие круги Италии, особенно в связи с обострением экономического кризиса на Западе, проявляют растущий интерес к расширению сотрудничества с социалистическими странами в экономической области.

Для характеристики нынешнего положения в Китае примечательны оценки, сформулированные китайским руководством в связи с 30-летием КНР. Сохранив в качестве стратегической цели программу "четырёх модернизаций", китайцы вынуждены признать нереальность утвержденных

ранее многих её показателей. Снижены запланированные темпы и масштабы развития экономики, пересмотрена очередность хозяйственных задач в целях ликвидации диспропорций между отдельными её отраслями. Сбалансирована внешнеэкономическая политика, сочетающая "опору на собственные силы" с активным использованием внешних источников. В то же время китайские руководители, вынужденно критикуя прежние идеи Мао, поскольку они наносят вред дальнейшему развитию страны, сохраняют суть своей прежней политики, основу которой составляют явный антисоветизм и антикоммунизм.

Внешнеполитическая программа китайцев не оставляет сомнений в том, что Пекин намерен продолжать прежний гегемонистский курс, направленный на создание в союзе с империализмом и реакцией широкого фронта для борьбы против СССР и других социалистических стран на провоцирование конфликтных ситуаций, на обоснование его претензий на роль лидера мирового революционного движения.

Как одну из форм борьбы против СССР и единства стран социалистического содружества Пекин, вероятно, рассматривает и советско-китайские переговоры. Сейчас трудно дать однозначную оценку решению пекинского руководства пойти на переговоры; по-видимому, при его принятии учитывались и такие мотивы, как заинтересованность в развитии торгово-экономических связей и понимание риска дальнейшего обострения конфронтации с Советским Союзом. Ответы на эти вопросы даст позиция китайской делегации на переговорах. Советский Союз выступает за серьезный и позитивный диалог с Китаем и будет придерживаться этой линии на переговорах с КНР. Однако для их успешного исхода необходимо конструктивное отношение к развитию советско-китайских связей и с китайской стороны.

Главное место в своей внешней политике Китай сейчас отводит США, Англии, Японии и другим империалистическим странам, с которыми он намерен активно развивать военно-экономическое сотрудничество на антисоветской основе. Становится всё более изощренной политика Пекина, направленная на раскол социалистических стран, в первую очередь за счёт закрепления "особых отношений" с Румынией, Югославией и КНДР.

Особого внимания заслуживает визит в Пекин вице-президента США Мондейла. Высказывания американского представителя и китайских руководителей свидетельствуют об углублении стремления обеих стран действовать на параллельных курсах (если не в прямом сотрудничестве) в попытках помешать внешнеполитическим акциям СССР и других социалистических стран.

Сложная обстановка сохраняется на Ближнем Востоке. Продолжающиеся при посредничестве американцев сепаратные египетско-израильские переговоры США и Израиль пытаются использовать для усиления своих позиций в этом регионе. Они стремятся всячески препятствовать справедливому урегулированию ближневосточной проблемы, выводу израильских войск со всех оккупированных арабских территорий и предоставлению права палестинцам на создание собственного государства.

Одновременно администрация Картера резко активизировала свою военно-политическую и дипломатическую деятельность в арабских государствах. Опасность империалистического вмешательства еще более усилится после реализации планов Пентагона по созданию пятого флота военно-морских сил США и так называемого "корпуса быстрого реагирования".

Серьезные проблемы возникают на Среднем Востоке.

Процесс преобразований, начатый после победы апрельской революции 1978 года в Афганистане, сталкивается с трудностями. В стране активизировались контрреволюционные силы, представленные главным образом реакционными слоями мусульманского духовенства и экспроприированной крупной буржуазией, перешедших к тактике открытой борьбы против правительства, возглавляемого Народно-демократической партией Афганистана. После известных событий в сентябре с.г. в Афганистане имеют место трудности, которые в определенной степени вызваны и внутренней политической борьбой в стране.

В Иране в условиях возрастающих экономических неурядиц и при наличии большого количества нерешенных национальных и иных проблем усиливаются антиправительственные выступления. В этой связи власти Ирана всё чаще прибегают к репрессивным мерам и прежде всего против левых сил страны. Всё более даёт о себе знать в политике правящих кругов Ирана антикоммунистическая тенденция на религиозно-националистической основе.

В то же время следует отметить, что американцы не смогли предотвратить нежелательный для них ход событий в странах Среднего Востока, имеющих для США важное военно-стратегическое значение.

Военная администрация Пакистана проводит курс на закрепление доминирующей роли армии в политической жизни страны. Во внешней политике военные власти Пакистана ориентируются на преимущественное развитие отношений с США, КНР и реакционными арабскими режимами. Они стремятся к созданию своего собственного ядерного оружия и готовятся к испытаниям в ближайшее время атомного взрывного устройства.

В политической обстановке в странах Латинской Америки под влиянием мировых освободительных процессов и разрядки напряженности

намечаются определенные позитивные сдвиги. Все отчетливее проявляются тенденции к региональной интеграции без участия США. Нарастают противоречия между латиноамериканскими государствами, стремящимися к национальной самостоятельности, и интересами американских монополий и их ставленников. Эти противоречия, а также постоянное ухудшение положения народных масс привели к вооруженному восстанию народа Никарагуа, закончившемуся победой прогрессивных сил. Свержение диктатуры Сомосы, имя которого логично связывают с бесчинствами американских монополий, может явиться новым стимулом революционного процесса в регионе.

Больших успехов в деле национальной независимости добились народы Перу, Панамы, где начался процесс передачи американцами зоны канала под юрисдикцию панамских властей. Становится совершенно очевидным, что даже в странах с явно правыми военными режимами все явственнее проявляются антиамериканские настроения. Попытки США сохранить свое влияние в этом регионе обречены в конечном счете на провал.

Говоря о положении в Латинской Америке, необходимо отметить, что такие страны, как Бразилия и Аргентина, в последнее время активно создают атомную промышленность, что чревато новым обострением напряженности, тем более, что эти страны не подписали Договора о нераспространении ядерного оружия.

Таковы в очень сжатом виде некоторые характеризующие черты современной международной обстановки. Она продолжает оставаться в целом сложной и напряженной.

х х

х

Оперативная обстановка в зарубежных странах складывается под воздействием тех же факторов, которые определяют и политическое положение в мире.

Решающее воздействие на агентурно-оперативную обстановку оказывает всё возрастающая подрывная деятельность спецслужб противника, в первую очередь США и других стран НАТО, которые пытаются создать единый фронт всех антикоммунистических и антисоветских сил в борьбе против СССР и стран социалистического содружества.

Спецслужбы США и их союзников стремятся создавать и поддерживать оппозиционные группировки в социалистических странах, вербуют различного рода отщепенцев и уголовников, оказывают им материальную помощь. При этом правительства западных стран пытаются оказывать давление, шантажируя тем, что преследование так называемых диссидентов может привести к ухудшению отношений Запада с социалистическими странами.

Имеются данные, свидетельствующие о том, что американская разведка проводит реорганизацию своих резидентур в социалистических странах, основная цель которой - увеличение числа разведчиков и повышение эффективности их работы. Одной из основных задач ЦРУ в социалистических странах является усиление работы по приобретению агентуры.

Проводя подрывную работу против социалистического содружества, западные спецслужбы усиливают координацию своих действий. Происходит систематический и целенаправленный обмен информацией, планируются и осуществляются против нас совместные оперативные мероприятия. Расширяются контакты спецслужб США и других стран НАТО с разведывательными и контрразведывательными органами развивающихся стран прозападной ориентации, а также нейтральных государств. ЦРУ и

английская разведка осуществляют координацию и взаимодействие со спецслужбами почти 60 стран. В результате этих действий в некоторых развивающихся государствах агентурно-оперативная обстановка для нас стала не менее сложной, чем в странах НАТО.

В настоящее время чётко прослеживается резкое усиление работы спецслужб противника против научно-технических разведок Советского Союза и братских стран. В результате анализа наших действий и устремлений по получению информации и образцов, а также, к сожалению, имевшего место у нас ряда провалов противнику стали известны некоторые методы и формы работы советской НТР. В связи с этим спецслужбами западных стран были предприняты серьезные меры по обеспечению безопасности и предотвращению утечки сведений из своих информационных центров и особенно тех, где сосредотачивается секретная документация военно-прикладного значения. Введены новые оперативно-технические средства по защите секретных материалов. Ведется активная профилактическая работа среди сотрудников этих учреждений.

Спецслужбами противника предпринимаются меры по предотвращению возможности заведения нашими разведчиками полезных связей на международных конгрессах, симпозиумах, выставках. Активно используется подвод агентуры спецслужб к нашим оперативным работникам с целью внедрения подстав или организации провокаций. Так, на одной из международных выставок в западноевропейской стране наш оперработник познакомился с сотрудником интересующей нас фирмы и начал первичное изучение этого контакта. Но уже на третьей встрече оперработник был арестован, а затем выдворен из страны.

Сложной продолжает оставаться обстановка вокруг советских колоний в США, Канаде, Англии, ФРГ, Испании, Турции, Мексике, Иране. Увеличилось число провокаций в некоторых развивающихся го-

сударствах, особенно в странах Ближнего Востока, Африки, а также в Индии. Спецслужбы Китая в целях усиления подрывной деятельности против СССР пошли на установление контактов с западными спецорганами.

Подрывная деятельность противника характеризуется в настоящее время широкими попытками технического проникновения в служебные здания и места проживания советских граждан за рубежом.

Активную работу западные спецслужбы проводят против научных работников, специалистов, стажеров, выезжающих в капиталистические страны по каналам научно-технических связей. Нередки случаи осуществления прямых вербовочных подходов или предложений о невозвращении на Родину в отношении этих лиц.

Провокационные действия противника носят спланированный характер, они приурочиваются обычно к важным политическим событиям. О наглости и провокационной сущности действий американских спецслужб можно судить даже хотя бы по факту с задержкой в конце августа с.г. советского самолёта в нью-йоркском аэропорту на трое суток.

Первостепенное значение противник придаёт усилению борьбы с разведками стран социалистического содружества, используя в этих целях средства массовой информации, службы наружного наблюдения, подставу своей агентуры, направление в советские загранучреждения провокаторов под видом доброжелателей и т.д.

Обращает на себя внимание активизация вмешательства ЦРУ в сферу советско-американских торговых и экономических отношений. Стали появляться мелкие, вновь созданные торговые и посреднические фирмы, представляющие собой, по всей вероятности, прикрытие американской разведки. При сомнительных экономических и финансовых возможностях этих фирм вызывает обоснованное подозрение та лёгкость с которой они проявляют готовность идти на широкое сотрудничество

с советскими внешнеторговыми организациями.

В то же время известно, что американские спецслужбы усилили профилактическую работу среди коммерсантов, выезжающих в СССР и другие социалистические страны, проводят активную работу по недопущению вывоза из страны закрытой информации и образцов по каналу экономического сотрудничества с Советским Союзом. Одновременно с этим участились случаи отказа в визах советским работникам. Эти факты в определенной мере затрудняют ведение научно-технической разведки с территории СССР.

В последние годы на оперативную обстановку заметное влияние оказывает деятельность различных организаций и групп, использующих террор в качестве средства политической борьбы. Рассматривая рост международного терроризма как серьезную и острую проблему, затрагивающую устои буржуазного государства, правящие круги ведущих капиталистических стран стали придавать борьбе с этим явлением большое значение. Это приводит к ужесточению полицейского режима в этих странах и существенно затрудняет разведывательную работу. Отмечено стремление спецслужб США и других стран НАТО, а также Китая направить деятельность некоторых экстремистских организаций против социалистических стран.

Таким образом, агентурно-оперативная обстановка во многих странах продолжает оставаться сложной и пока нет оснований рассчитывать на её улучшение. Наоборот, она, видимо, будет ужесточаться. Противник будет предпринимать все возможные меры по противодействию работе наших разведок. Но мы должны быть готовы к этому и в любых условиях выполнять поставленные перед нами задачи.

х . х
х

Современный мир переживает период интенсивного научно-технического прогресса. Научно-техническая революция как закономерный продукт исторического прогресса развертывается в эпоху, основное социальное содержание которой составляет переход от капитализма к социализму во всемирном масштабе. В этих условиях развитие и эффективное использование науки и техники становятся важнейшим плацдармом исторического противоборства двух противоположных общественных систем, придаёт особую остроту соревнованию между ними в использовании новейших научно-технических достижений.

Научно-технический прогресс создал условия для появления ряда выдающихся открытий в области науки и техники, расширивших наши познания об окружающем мире.

Наука стала производительной силой. Появились новые направления науки, непосредственно влияющие на дальнейшее развитие научно-технического прогресса, такие, как управление и связь, молекулярная биология и генетика, физика и химия высоких энергий и т.д.

Открываются горизонты использования достижений науки для решения задач повышения эффективности производства, индустриализации сельского хозяйства, проблем питания, энергетики и сырья.

Областями, где в настоящее время следует ожидать и планировать важный научно-технический прогресс, являются океан и атмосфера и, в частности, решение вопросов управления погодой и климатом.

Мы являемся свидетелями новых достижений в деле изучения космического пространства, к которым относятся 175-суточный полёт советских космонавтов, полеты космических кораблей, членами экипажей которых были космонавты ряда стран социалистического содружества запуски серий советских и американских космических научных станций для изучения планет солнечной системы.

С помощью космической программы исследования земных ресурсов "Лэндсэт" США успешно решают задачи в интересах различных областей национальной экономики (геология и разведка полезных ископаемых, сельское хозяйство, геодезия, рыболовство, охрана окружающей среды). По мнению директора НАСА, экономический эффект, полученный от реализации этой программы, соизмерим с затратами США на космические исследования.

Перспективным направлением практического использования космоса является организация на борту орбитальных космических лабораторий производства веществ, материалов, кристаллов, электронной керамики, твердых смазок и т.д. с особыми свойствами, получение которых невозможно в земных условиях. Однако США продолжают стремиться к использованию околоземного космического пространства в военных целях, рассматривают возможности создания гиперзвуковой военной авиации, способной проводить боевые действия на высоте до 70 км, летать со скоростью до 10-ти махов и нести ядерные заряды. Стратегические ядерные силы на базе такой авиации превосходили бы возможности нынешних стратегических ракетных войск.

Большое значение для дальнейшего развития науки и техники имеют лазерные установки. Так, использование мощных лазерных установок, предназначенных для исследований по термоядерному синтезу, для изучения поведения вещества при чрезвычайно высоких температурах и давлениях может потенциально привести к созданию новых материалов с необычными свойствами, а также к разработке различных видов оружия, основанных на новых физических принципах.

Разрабатываются методы использования интенсивных лазерных пучков для передачи энергии на расстояние. Параллельно с созданием лазеров большой энергии разрабатываются устройства для обратного преобразования энергии лазерного луча. Рассматриваются проекты

передачи больших количеств энергии на Землю с космических ядерных и солнечных электростанций, а также использование внешнего лазерного излучения для двигателей самолётов, ракет и космических аппаратов.

Использование лазеров и пучков электронов для дробления скальных пород позволяет повысить скорость проходки тоннелей в твердом грунте.

Одним из опасных для человечества направлений научно-технической революции, которому уделяется сейчас внимание в США, является физика тяжелых ионов. С помощью пучков ускоренных тяжелых ионов сверхтяжелых элементов можно получить долгоживущие изотопы. Применение этих изотопов для ядерных зарядов позволило бы уменьшить критическую массу заряда от сорока до четырехсот раз при увеличении удельной мощности взрыва, то есть появились бы возможности создания тактического ядерного оружия весьма малых размеров.

Одновременно использование пучков ускоренных тяжелых ионов даёт возможность решить и ряд важных народнохозяйственных задач, таких, как разработка эффективной и дешевой технологии изготовления электронных схем, создание сверхминиатюрных элементов для быстродействующих ЭВМ, производство горючего для атомных электростанций и т.д.

х х х

Научно-техническая революция привела к быстрому росту экономического и военного потенциала государств, и прежде всего их вооруженных сил, внесла качественные изменения в структуру военного соотношения сил на международной арене. Она оказала и оказывает сильное влияние на важнейшие проблемы мировой политики, в первую очередь на проблемы войны и мира. Экономическая и военная мощь

государств играет значительную роль в определении и проведении ими внешней политики. В этих условиях значение научно-технической разведки возрастает и, видимо, будет расти и в будущем.

Требование обеспечить разведывательное освещение научно-технических факторов, которые не только характеризуют мощь противника сегодня, но и будут иметь решающее значение завтра, выдвигает на первый план необходимость добычи достоверной, секретной разведывательной информации, способствующей принятию экономических, военно-технических и политических решений.

На советскую научно-техническую разведку возлагаются, в частности, задачи по своевременному вскрытию научно-технических аспектов военных планов империалистических государств по подготовке возможного внезапного нападения на Советский Союз и другие страны социалистического содружества; выявлению новых научных открытий, прогнозированию перспектив развития науки и техники в ведущих капиталистических странах, которые по своей сущности могут открыть возможности для создания принципиально новых видов оружия и значительно изменить военно-экономический потенциал этих стран; сбору разведывательной информации о совершенствовании уже имеющихся и проектировании новых видов оружия и средств их доставки, включая атомное, лучевое, химическое, биологическое и геофизическое оружие, ракетную, космическую, авиационную и другие отрасли техники, в первую очередь США, других стран НАТО и КНР; получению информации и образцов новой техники народнохозяйственного значения, а также торгово-экономической информации, имеющих первостепенное значение для социалистических государств.

Основным содержанием деятельности научно-технической разведки Советского Союза является работа против главного противника - США, возглавляемого ими военно-политического блока НАТО и Китая. Широкий

спектр информационных задач, стоящих перед НТР; постоянное возрастание их сложности и объёма требуют активного агентурного проникновения в основные объекты главного противника.

В работе против США мы строим свою деятельность в следующих направлениях:

- проникновение в объекты США;
- проведение вербовочной работы по американским гражданам в США, третьих странах и с территории Советского Союза;
- подготовка и вывод в США на длительное оседание имеющейся агентуры из третьих стран, направление в США на короткий срок агентуры и доверительных связей из числа граждан третьих стран для выполнения информационных заданий;
- осуществление мероприятий по связи с агентурой в США;
- получение информации о любых фактах нарушения Соединенными Штатами положений Договора об ОСВ-2 (в случае его ратификации), средствах контроля со стороны США за соблюдением этого договора, а также о планах США и их союзников по развертыванию новых программ вооружений, не подлежащих ограничению по Договору об ОСВ-2.

В работе по НАТО мы действуем прежде всего в плане агентурного проникновения в руководящие органы этой организации, а также в плане разработки национальных объектов, выполняющих заказы НАТО.

Основными информационными задачами НТР в работе по НАТО являются:

- вскрытие военно-стратегических доктрин и планов НАТО в области развития науки, техники и экономики;
- освещение состояния и перспектив научных исследований в странах - членах НАТО, могущих привести к созданию новых видов оружия массового поражения; направлений и результатов совершенст-

ования оружия и боевой техники в странах НАТО.

В работе по НАТО необходимо сосредоточить наши усилия на агентурном и оперативно-техническом проникновении в основные органы этого блока, планирующие развитие науки и техники в странах-участницах, а именно: Военный комитет НАТО и Управление по научным вопросам, а также ряд научно-исследовательских центров и учреждений, занимающихся конкретными военно-прикладными вопросами.

В работе по национальным объектам Англии, Франции, ФРГ, Италии, Японии мы исходим из того, что эти страны в некоторых отраслях науки не только находятся на уровне США, но и превосходят их. Между этими странами и США имеет место интенсивный обмен научно-техническими материалами. В этой связи ряд информационных задач, в том числе по США, НАТО и КНР, может быть решен путем получения документальных материалов из национальных объектов этих стран.

По КНР наша работа строится в направлении:

- сбора, обобщения и анализа данных о военно-политических планах пекинского руководства, направленных против СССР и стран социалистического содружества, ракетно-ядерном, военно-промышленном и научно-техническом потенциале КНР;
- выявления, изучения и разработки объектов в третьих странах, в которых сосредоточена информация по КНР;
- изучения, разработки и вербовки китайских ученых и технических специалистов, участвующих в научно-техническом обмене КНР с капиталистическими странами, а также лиц китайского происхождения, имеющих возможность выезда в КНР.

Товарищи, позвольте более подробно остановиться на некоторых информационных задачах, успешное решение которых, по нашему мнению, во многом зависит от скоординированных действий братских разведок.

Эти задачи, на наш взгляд, касаются прежде всего, следующих проблем:

1. Научные исследования и разработки, целью которых является создание новых стратегических ядерных средств; усовершенствование и разработка новых конструкций ядерных устройств и их элементов; взрывчатые вещества, применяемые в ядерных устройствах, системы инициирования ядерных боеприпасов, в том числе с помощью лазеров; конструкция ядерных боеголовок и их элементов; технология изготовления ядерных боеприпасов, боеголовок и их элементов.

2. Научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы по программе создания новой американской мобильной межконтинентальной баллистической ракеты М-Х.

3. Научные исследования и разработки, открывающие возможности для новых типов базирования межконтинентальных баллистических ракет (в частности, новые методы проходки грунта и скальных пород, средства базирования на дне водоёмов и т.д.).

4. Планы разработок и создания крылатых ракет; стратегия их применения и место в системе наступательных вооружений США.

5. Работы, обеспечивающие создание новых космических стратегических средств на базе использования "Спейс шаттл"; планы США по военному использованию космоса.

6. Планы США и НАТО в области совершенствования стратегической авиации; разработка новых радиоэлектронных и других средств преодоления систем ПВО.

7. Разработка новых и усовершенствование существующих систем и агрегатов подводных лодок, в первую очередь атомных.

8. Научные исследования и разработки в области совершенствования существующих и создания новых систем тактического оружия.

9. Фундаментальные научные исследования, которые могут служить основой для создания качественно новых видов оружия, особенно оружия массового поражения (современные достижения молекулярной биологии и химии, которые могут быть использованы в военных целях; результаты исследований по целенаправленному воздействию на погоду и климат, а также по искусственному инициированию землетрясений и цунами и др.).

10. Научно-исследовательские работы, обеспечивающие создание систем вооружений (элементная база радиоэлектроники, вычислительная техника, системы связи, работы по созданию некоторых видов современных и перспективных топлив /твердых, для крылатых ракет и др./ и их промышленная технология; технологические разработки в области производства сверхмощных взрывчатых веществ; состояние ядерной энергетики в высокоразвитых капиталистических странах, работы по созданию бортовых источников тока, создание новых конструкционных материалов, роботов второго и третьего поколений и т.д.).

II. О народнохозяйственных задачах. Однако прежде чем перейти к стоящим перед нами проблемам народнохозяйственного значения, следует отметить, что результаты многих научных исследований используются одновременно в военном и гражданском деле. В частности, противник в практическом плане изучает возможность использования в военных целях таких проблем, как продовольствие, сырье, окружающую среду и т.д. Таким образом, всё больше стираются грани между военной и народнохозяйственной проблематикой. Это необходимо иметь в виду в практической работе научно-технической разведки.

Если же говорить о ключевых проблемах народнохозяйственного значения, решение которых важно для дальнейшего совершенствования эффективности социалистического производства, то следует отметить следующие.

В сфере науки: состояние, направления и перспективы развития теоретических, экспериментальных и прикладных исследований за рубежом в области физики, химии, электроники, молекулярной биологии, генетики, рационального использования окружающей среды, космического пространства, Мирового океана и природных ресурсов.

В сфере промышленного производства: прогрессивные технологические процессы и методы организации труда; новые виды машин, механизмов, оборудования и приборов; новые конструкционные материалы, сплавы, пластмассы и их эффективное использование в машиностроительной, нефтяной, химической и радиоэлектронной промышленности; новые источники энергии.

В сфере транспорта и связи: прогрессивные виды транспортных средств, увеличение грузоподъемности, мощности, эффективности работы подвижного наземного, воздушного и морского состава.

В сфере сельского хозяйства: прогрессивные технологические процессы, комплексная механизация и автоматизация сельскохозяйственного производства, перевод его на индустриальную базу.

12. О специальной технике. Борьба против устремлений разведок капиталистических стран обязывает нас активно заниматься получением информации о техническом оснащении спецслужб противника. В этой области мы выделяем следующие вопросы:

- методы и средства технической разведки; системы и средства радиоэлектронной разведки и средства противодействия;

- оперативно-технические средства спецслужб противника; использование достижений науки и техники;

- техническая оснащенность шифровальных и дешифровальных служб капиталистических стран.

общими усилиями из множества учреждений и фирм, связанных с созданием систем оружия, главных объектов нашей заинтересованности, определения оптимальных путей и средств решения конкретных задач.

Опыт показал, что внедрение плановых начал в область сотрудничества братских разведок позволило нам сделать значительный шаг вперед. Теперь очередь за тем, чтобы дополнить перспективные планы взаимодействия рабочими планами совместных и согласованных мероприятий по отдельным странам, субъектам и проблемам, планами отдельных крупных совместных операций и принять все необходимые меры по их практической реализации.

В качестве главных направлений дальнейшего развития сотрудничества НТР стран социалистического содружества, по нашему мнению, могут рассматриваться:

- взаимный обмен разведывательной информацией по наиболее актуальным и важным проблемам развития науки и техники в соответствии с заинтересованностью наших НТР;
- информирование друг друга о прорабатываемых заданиях с целью оказания помощи при добыче интересующих документальных материалов и образцов, что позволяет избегать дублирования при добыче информации, а следовательно, повышать безопасность и эффективность в работе;
- планирование и организация совместных оперативных мероприятий, в частности взаимное использование территории социалистических стран для проведения встреч с агентурой, разработками и связями;
- оказание взаимной помощи в изучении объектов проникновения НТР;
- обмен оперативной информацией по интересующим наши разведки объектам агентурного проникновения и иностранным специалистам;

- добыча образцов военной техники;
- проведение взаимного обмена информацией о проводящихся в странах социалистического содружества международных конгрессах, конференциях, симпозиумах, выставках и других мероприятиях с целью организации оперативной работы по интересующим НТР специалистам;
- проведение встреч, консультаций как на двусторонней, так и многосторонней основе с целью обсуждения вопросов сотрудничества, агентурно-оперативной обстановки в разведываемых странах и возможностей по выполнению главных информационных задач, а также для обмена опытом работы по разработке иностранцев, по обработке и реализации добываемых материалов.

Сотрудничество советской НТР с братскими научно-техническими разведками осуществляется прежде всего в соответствии с двусторонними перспективными планами взаимодействия органов внешних разведок наших стран и рекомендациями Пражского совещания начальников разведок, состоявшегося в апреле 1978 года.

Разумеется, двустороннее сотрудничество вовсе не исключает тех или иных форм многостороннего взаимодействия. Совместные совещания позволяют лучше осмыслить опыт и пути решения наших задач в условиях сложной политической и оперативной обстановки. Можно надеяться, что и нынешнее совещание подтвердит эту большую значимость и полезность наших многосторонних встреч.

За многие годы активной деятельности наших разведок накоплен большой опыт решения широкого круга разведывательных задач в различных районах мира и странах по разным проблемам и вопросам. Каждая из разведок применяет свои оригинальные формы и методы деятельности. Мы высоко ценим опыт братских разведок, он существенно помогает нам. Сейчас всё более актуальной становится задача дальнейшего совершенствования методов работы в целях повышения уровня

и эффективности разведывательной деятельности всех сотрудничающих разведок.

Главным в нашем сотрудничестве было и, как нам кажется, должно оставаться впредь — стремление объединить усилия НТР для решения как общих задач военно-стратегического характера в рамках Варшавского Договора, так и задач народнохозяйственного значения, стоящих перед отдельными социалистическими странами. Такая постановка вопроса вытекает из необходимости постоянного совершенствования обороноспособности стран социалистического содружества, с одной стороны, и ускоренного экономического развития каждой социалистической страны — с другой.

Наши усилия направлены на углубление и активизацию работы по вскрытию враждебных планов империалистических государств, в первую очередь США, НАТО, а также КНР, на получение информации о возможности создания на базе фундаментальных исследований в естественных науках новых видов оружия, в результате чего может произойти решающее или существенное изменение соотношения сил в пользу противника.

Поэтому работа против США, НАТО и КНР и получение по ним научно-технической информации должна оставаться наиболее важным участком деятельности научно-технических разведок, в которой мы стараемся использовать все имеющиеся у нас возможности. С этой целью представляется необходимым обратить серьезное внимание на ведение научно-технической разведки с нелегальных позиций.

В последнее время НТР наших стран в целом стали больше уделять внимания получению информации по военно-стратегическим проблемам. Добытые НТР стран социалистического содружества научно-технические материалы освещали такие важные вопросы, как развитие авиационной и ракетной техники, организация средств противоракетной и противолодочной обороны, перспективы создания и планы использования

новых видов оружия массового поражения, достижения в области радиоэлектроники, химии, разной техники.

Нам доставляет большое удовлетворение отметить в этой аудитории тот факт, что значительное количество научно-технических материалов, поступающих в КГБ в порядке обмена информацией и образцами между научно-техническими разведками стран социалистического содружества, представило большой интерес для оборонных отраслей промышленности Советского Союза, за что хотелось бы выразить всем руководителям братских НТР искреннюю благодарность.

Материалы по военной тематике затрагивали широкий круг вопросов, причем их вклад в освещение приоритетных проблем, стоящих перед НТР, весьма существенный. Полученная документация способствовала сокращению сроков разработки советской промышленностью образцов военной техники.

К наиболее ценной информации, внесшей определенный вклад в укрепление обороноспособности стран социалистического содружества, следует отнести материалы, касающиеся перспектив развития отдельных родов войск в рамках НАТО; разработки перспективных видов новых систем наведения самолётов; материалы по проблемам обнаружения, классификации и управления различными системами с учётом новейших достижений развития микроэлектроники, радиолокационных средств, инфракрасной и оптической техники; документы по вопросам разработки средств защиты от оружия массового поражения и др.

В порядке обмена научно-техническими материалами мы, со своей стороны, стараемся учитывать конкретные запросы братских НТР, в том числе касающиеся народнохозяйственных проблем.

Советская научно-техническая разведка в последние годы несколько перестроила и активизировала свою работу в этом направлении как в количественном, так и в качественном отношении; расширила

обмен информацией с разведками братских стран.

Увеличение потоков разведывательной научно-технической информации требует от нас соблюдения более строгой конспирации при добыче, обработке и реализации разведывательных материалов, что является одним из главных условий нашей успешной работы.

Отмечая успехи в работе по получению научно-технической информации, хотелось бы особо остановиться на добыче образцов военной техники, и в первую очередь крупногабаритных. Важность проведения этой работы, очевидно, ни у кого не вызывает сомнения. Поэтому хотелось бы еще раз подчеркнуть необходимость координации и сосредоточения наших усилий по приобретению источников, располагающих возможностями добычи такой техники, и по созданию надежных каналов доставки образцов.

Как положительный момент в сотрудничестве НТР Советского Союза и стран социалистического содружества следует отметить практику двусторонних встреч руководящих работников наших служб, взаимного направления в рабочем порядке в краткосрочные командировки оперработников для проведения консультаций, совместного обсуждения и решения конкретных оперативных и информационных вопросов. Эти встречи и консультации неизменно получают положительные оценки, и их, видимо, необходимо продолжить.

Разведка - тонкий, деликатный инструмент, и поэтому к решению конкретных оперативных задач мы призваны подходить с высокой степенью ответственности, с большим политическим чутьём и филигранным профессиональным мастерством.

Проблема воспитания и подготовки разведчиков, отвечающих этим требованиям и способных решать стержневой вопрос разведки - создание надежного и эффективного агентурного аппарата, - имеет перво-степенное значение и ей должно уделяться постоянное и самое серьезное внимание.

Научно-техническая разведка Советского Союза имеет свою историю, но процесс её становления - распределение сил и средств по странам и регионам, выбор главных и промежуточных объектов, определение основных направлений в работе отдельных резидентур и т.д. - продолжается. Мы придаём большое значение координации этой работы с братскими НТР.

Против нас действует мощный и коварный противник, действует единым фронтом опытных спецслужб десятков капиталистических стран. Успешно противостоять этому фронту, наносить противнику ощутимые удары мы можем только в том случае, если будем действовать сообща по принципу "один за всех, все за одного".

Хотелось бы заверить участников совещания, что советская научно-техническая разведка будет и впредь стремиться к более тесному сотрудничеству с братскими разведками.

х х
х

Товарищи!

КПСС и братские партии придают первостепенное значение укреплению единства социалистического содружества, усилению оборонной мощи Организации Варшавского Договора. Прошло 30 лет с тех пор, как по инициативе коммунистических и рабочих партий братских стран созданием Совета Экономической Взаимопомощи был начат коллективный поиск принципиально новых методов экономического сотрудничества. В рамках СЭВ формируется и крепнет социалистический тип международного разделения труда. Социалистическое содружество развивается как самая динамичная, устойчивая и прогрессивная экономическая сила в мире. Ширятся и развиваются наши связи в политической, экономической и культурной областях.

Научно-технические разведки наших стран призваны своими специфическими средствами оказывать содействие делу обеспечения безопасности каждой социалистической страны и всего социалистического содружества в целом. Дальнейшему развитию коллективных усилий в этой области, как мы надеемся, послужит настоящее совещание.

По нашему мнению, разработанный проект Заключительного документа совещания является полезным, поскольку он правильно определяет главные актуальные задачи и направления развития сотрудничества братских научно-технических разведок.

Полагали бы целесообразным одобрить проект Заключительного документа совещания.

Позвольте выразить сердечную признательность руководству Министерства внутренних дел Венгерской Народной Республики, лично министру товарищу Бенкеи, заместителю министра товарищу Карасу, руководству внешней разведки и лично товарищам Боде и Коморнику, начальнику научно-технической разведки товарищу Бажо за проявленную инициативу в созыве этого совещания, гостеприимство, создание благоприятных условий для его проведения и за работу, проделанную по подготовке настоящего совещания.

Со своей стороны, мы заверяем участников совещания, что научно-техническая разведка КГБ в тесном контакте с НТР братских стран социалистического содружества приложит все усилия для того, чтобы внести весомую лепту в выполнение задач, которые будут согласованы на нынешнем совещании.

Благодарю за внимание.